



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

## CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

### PROCES-VERBAL

nr. 18

*al ședinței din 9 iulie 2024, cu începere de la ora 15:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

**Arcadie Gherasim, președinte CSD**  
**Sergiu Stanciu, membru CSD**  
**Loretta Handrabura, membră CSD**  
**Irina Mațenko, membră CSD**  
**Maria Șleahțițchi, membră CSD**  
**Corneliu Popovici, membru CSD**

**Absent -Aurelian Dănilă, membru CSD**

**Invitată:**

**Galina Blanaru, director financiar**

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

### ORDINEA DE ZI:

- 1. Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023.*
- 2. Diverse.*

Președintele CSD anunță că ședința va fi transmisă în direct.

**S-a votat: „PENTRU”** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Loretta Handrabura, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

## ***1. Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023.***

**Galina Blanaru** menționează că, în conformitate cu Decizia SCD, a fost aprobată compania „Inter-Audit” cu care a fost semnat contractul nr. 25 din 21.02.2024 privind executarea auditului situațiilor financiare pentru anul 2023.

Raportul conține unele *opinii cu rezerve*, în special referitoare la stocuri și imobilizările necorporale și corporale. În acest context, compania a prezentat procesele verbale de inventariere și ordinul privind rezultatele acesteia. În anul 2024, vom demara procedura de achiziție de audit mai devreme, astfel încât, în lunile septembrie-octombrie, compania de audit desemnată pentru verificarea situațiilor financiare din anul 2024 să poată participa la procesul de inventariere, programat pentru 1 decembrie 2024.

Punctul 2.3 din Raportul de audit vizează opinia cu rezerve *privind utilizarea standardelor naționale de contabilitate pentru deprecierea activelor*. În raport se menționează că, în luna aprilie, a fost semnat contractul cu Camera de Comerț și Industrie pentru evaluarea bunurilor imobile, evaluare ce trebuie realizată de un evaluator licențiat. La finele lunii iunie au fost prezentate rapoartele, urmând să fie înregistrate în evidența contabilă costurile imobilului conform acestora.

Punctul *Evidența contabilă a costurilor produselor și serviciilor*. Auditul se referă la evaluarea costurilor pentru produse și servicii. Instrucțiunile metodologice menționate prevăd o evidență globală a bunurilor. În urma recomandărilor companiei de audit, va fi organizat un concurs. În ceea ce privește comisiunile la concedii, mai mulți salariați au acumulat un număr mare de zile de concediu. A fost întocmit un grafic și, conform Codului Muncii, se va colabora cu persoanele care au acumulat mai multe zile de concediu.

Punctul 2.6: *Import de servicii*. Formularele prezentate către FISC au fost verificate, iar în acest context s-a recomandat indicarea corectă a companiilor.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a cerut detalii cu privire la evaluarea bunurilor discutată în cadrul auditului anterior.

**Galina Blanaru** a menționat că, în luna aprilie, a fost semnat contractul, iar în luna iulie au fost prezentate rapoartele privind evaluarea bunurilor. În baza acestor rapoarte, urmează ca bunurile să fie înregistrate în evidența contabilă.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a întrebat care sunt proprietățile și valorile acestora.

**Galina Blanaru** a menționat că valorile sunt foarte mari, oferind ca exemplu o clădire a cărei valoare depășește 100 de milioane de lei.

În context, **Membrul CSD Corneliu Popovici** a solicitat ca, la una dintre următoarele ședințe, să fie prezentate mai detaliat datele raportului.

**Președintele CSD** a informat că subiectul va fi discutat atunci când toate contractele vor fi verificate.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a întrebat, de asemenea, despre formula „IPC 21, privind impozitele și alte surse” și a dorit să știe de ce nu a fost îndeplinită.

**Președintele CSD** a cerut informații referitoare la ajustările politicilor contabile.

**Galina Blănaru** a afirmat că instrucțiunile prevăd că agentul economic ar trebui, în mare parte, să își vândă costurile propuse, dar în realitate noi producem emisiuni RD și TV.

**Membra CSD Maria Șleahțișchi** a întrebat despre softul pentru operațiuni contabile care urmează să fie procurat.

**Galina Blănaru** a afirmat că în prezent compania dispune de un soft pentru operațiuni contabile, dar nu este 1C, deși se solicită acest lucru.

**Membra CSD Irina Mațenko** a întrebat dacă acoperirea concediilor include și concediile medicale, deplasările etc.

**Galina Blănaru** a menționat că se efectuează auditul tuturor cheltuielilor financiare, dar legislația prevede crearea provizioanelor pentru concedii neutilizate, inclusiv pentru comisiunile de concediu.

În acest context, **Membra CSD Maria Șleahțișchi** sugerat să se elaboreze un grafic al concediilor.

**Membrul CSD Sergiu Stanciu** a menționat că opinia cu rezerve nu reprezintă un calificativ, subliniind că toate rapoartele de audit pot conține rezerve.

**Galina Blănaru** a afirmat că, în mare parte, opinia cu rezerve apare în companiile auditate deoarece acestea nu își asumă întreaga responsabilitate.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a solicitat o precizare cu privire la opinia cu rezervă.

**Galina Blănaru** a afirmat că, după auditul precedent pentru anul 2022, unele bunuri care erau în evidență necesită o evaluare mult mai mică, având în vedere starea lor.

**Membra CSD Loretta Handrabura** a întrebat dacă decalajul mare între valoarea estimată și cea ce indică auditul ar putea genera riscuri și probleme de justificare atunci când va veni Curtea de Conturi.

**Galina Blanaru** a menționat că problemele nu ar trebui să existe, deoarece legislația prevede că evaluarea trebuie să fie efectuată de un agent economic sau auditor autorizat.

**Președintele CSD** a afirmat că în Raport sunt câteva sarcini stringente care urmează a fi rezolvate, și anume:

1. Softul nou entru operațiuni contabile;
2. Evaluarea unei strategii care să permită evaluarea costurilor de producție;
3. Construcția formulei de evaluare a costurilor reale ale emisiunii;
4. Anunțarea concursului și identificarea unei entități de audit.

**S-a decis:**

1. Se ia act de informația prezentată de directorul financiar Galina Blanaru, referitor la Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023.
2. Directorul general al Companiei, Vladimir Țurcanu, va prezenta CSD o informație despre îndeplinirea recomandărilor cuprinse în Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023.  
Termen de executare – noiembrie 2024.

**S-a votat „PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțișchi, Corneliu Popovici)

Președintele CSD  
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,  
Sergiu Stanciu

